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Blindengeleidepaardjes  -  Proefprojecten

Het Europees Parlement kreeg in de loop van september 2018 het bezoek van Dinky, het 
allereerste Europees blindengeleidepaardje. Er zijn inderdaad sinds een tijdje 
experimenten aan de gang om paardjes of pony’s in te schakelen die blinden kunnen 
assisteren om hen beter te laten functioneren. Tot nog toe werd die functie door honden 
uitgeoefend. Indien de inschakeling van paardjes in de toekomst frequenter zal 
gebeuren, heeft dit gevolgen voor de regelgeving, waaronder de erkenning voor 
tussenkomsten voor ‘hulppaardjes’. Vandaag is er immers enkel een regelgeving voor 
hulphonden.

1. a) Heeft de minister weet van experimenten in Vlaanderen met het inzetten van 
paardjes of pony’s als assistentiedieren voor personen met een handicap?

b) Zo ja, welke experimenten werden afgerond, zijn lopende of staan op stapel?

c) Wat zijn de bevindingen inzake het inschakelen van paardjes of pony’s als 
assistentiedieren voor personen met een handicap?

2. Zal de regelgeving met betrekking tot het inzetten van assistentiehonden moeten 
worden aangepast, meer bepaald naar een verbreding van de term ‘assistentiehond’ 
naar ‘assistentiedier’ opdat ook bijvoorbeeld blindengeleidepaardjes in aanmerking 
zouden komen voor een tussenkomst door het Vlaams Agentschap voor Personen 
met een Handicap (VAPH)? Zo neen, welke initiatieven zal de minister nemen om de 
reglementering aan te passen aan de komst van blindengeleidepaardjes?

3. Ziet de minister belemmeringen van praktische aard om de inschakeling van 
hulppaardjes te ondersteunen via het VAPH?

4. De helft van de aanvragen voor een tussenkomst van een assistentiehond ingediend 
bij het VAPH wordt geweigerd.

Werd reeds onderzocht of er situaties zijn waarbij de inzet van een paardje meer 
aangewezen kan zijn dan het inzetten van een hond? Zo neen, zal onderzoek worden 
opgestart om na te gaan in welke situaties de inzet van assistentiepaardjes meer 
aangewezen kan zijn dan de inzet van een assistentiehond?

5. Zal ook worden nagegaan in hoeverre de financiële impact van het opleiden en 
inzetten van assistentiepaardjes zich verhoudt tot die van het inzetten van 
assistentiehonden?



6. De nieuwe ontwikkeling van het opleiden en inzetten van assistentiepaardjes zal ook 
zorginstellingen, zoals ziekenhuizen, wellicht nopen tot het voorzien van speciale 
faciliteiten voor deze dieren, bijvoorbeeld plaatsen waar ze kunnen wachten terwijl 
hun baasjes worden behandeld.

a) In hoeverre beschikken zorginstellingen vandaag al over aangepaste 
accommodatie (speciale benches bijvoorbeeld) om assistentiehonden op te 
vangen?

b) Zal er bij de bouw van nieuwe zorginstellingen of het verbouwen van bestaande 
zorginstellingen proactief rekening worden gehouden met een verbreding van 
het begrip assistentiehond naar assistentiedier, meer bepaald paardjes?

Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Liesbeth Homans (1), 
Jo Vandeurzen (1).



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 1 van 24 september 2018
van MARTINE TAELMAN

1. Op dit moment is ons onbekend of er verdere experimenten lopen in Vlaanderen met 
paardjes of pony’s als assistentiedier voor personen met een handicap. Bijgevolg 
beschikken we niet over bevindingen daarover in Vlaanderen/België.
In de Verenigde Staten heeft men al 20 jaar ervaring met de inzet van 
blindengeleidepaardjes. Uit hun ervaringen zouden we eventueel kunnen putten om 
ons een beeld te vormen van de voordelen en aandachtspunten.

2-3.De toegang van assistentiehonden tot publieke plaatsten is decretaal geregeld en geldt 
enkel voor geattesteerde honden die werden opgeleid door de hiertoe gemachtigde 
opleidingscentra. Enkel op die manier kan worden tegemoet gekomen aan de zeer 
diverse eisen op vlak van functionaliteit, veiligheid, hygiëne, ed. 
Een eventuele uitbreiding van het toegangsrecht naar andere assistentiedieren lijkt 
mij in principe mogelijk, maar de praktische haalbaarheid dient uiteraard uitgebreid te 
worden onderzocht. Het komt me echter voor dat, aangezien vandaag in Vlaanderen 
weinig ervaring werd opgedaan met de paardjes, de prospectie van het terrein 
mogelijk te vroeg komt. 

 
Gelet op het feit dat het nu gaat over een eerste dossier voor de aanvraag van een 
tussenkomst voor een blindengeleidepaardje, willen we met de nodige voorzichtigheid 
eventuele volgende aanvragen tegemoet zien. Naargelang we meer kennis en ervaring 
opbouwen met deze aanvragen, evalueren we dossier per dossier of een tussenkomst 
kan verleend worden en hoeveel een eventuele tussenkomst kan bedragen. Dat is 
trouwens een gebruikelijke gang van zaken bij nieuwe ‘hulpmiddelen’. Nieuwe 
hulpmiddelen worden aangevraagd via de BBC, de Bijzondere Bijstandscommissie van 
het VAPH.

4. Neen, tot op heden werd er niet onderzocht of er situaties zijn waarbij de inzet van 
een paardje meer aangewezen zou zijn dan de inzet van een hond. De huidige 
aanvraag is een primeur voor België en wellicht ook Europa. Dit lijkt ons te enge basis 
om er nu reeds onderzoek rond te starten.

5. Met de aanvraag van het eerste dossier voor het mini-paardje voor blinden hebben we 
al concrete cijfers die als toetssteen kunnen dienen voor eventueel toekomstige 
aanvragen. Zo is al een (prille) start genomen met het verzamelen van cijfermateriaal 
om de kosten in kaart te brengen.

6. We hebben geen zicht op eventuele speciale voorzieningen van zorginstellingen om 
assistentiehonden of assistentiepaardjes op te vangen tijdens het bezoek van hun 
baasje. Het groeiend bewustzijn omtrent toegankelijkheid in het algemeen zorgt 
ervoor dat de bereidheid om hiervoor een oplossing te realiseren, toeneemt. Ook de 
verplichting om redelijke aanpassingen te voorzien helpt ons vooruit in de goede 
richting.
Naar het voorbeeld van de ADA (Americans with Disabilities Act) werkt men in Europa 
aan een variant, de European Accessibility Act (EAA). Zodra dit op Europees niveau 
van kracht wordt, kan het een houvast bieden op meer toegankelijkheid.


